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Анотація – обґрунтовано значущість кон-

тролінгу в управлінні інноваційним роз-

витком підприємства, доведена значу-

щість його інструментарію у забезпеченні 

ефективного та результативного управ-

ління інноваційним розвитком; узагаль-

нено та уточнено перелік функцій конт-

ролінгу в управлінні інноваційним розви-

тком підприємств. 
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В сучасних умовах підприємства, що пра-

гнуть до процвітання на ринку, одним з ос-

новних принципів свого функціонування у 

стратегічному аспекті визначають іннова-

ційність. Саме інноваційний розвиток підп-

риємств є одним з чинників забезпечення їх 

конкурентних переваг, їх антикризової стій-

кості, а разом з тим й однією з найбільш ха-

рактерних особливостей сучасної економіки, 

орієнтованої на її успішність. 

Процес управління інноваційним розвит-

ком є досить складним та супроводжується, 

зокрема, прийняттям рішень в умовах непо-

вної інформації, складності прогнозування 

змін зовнішнього середовища підприємства. 

Це потребує використання керівництвом пі-

дприємств сучасних ефективних технологій 

управління, які дозволяють сформувати від-

повідне інформаційно-аналітичне забезпе-

чення процесу прийняття управлінських рі-

шень. В сучасній науці такою технологією, 

що ефективно зарекомендувала себе у прак-

тиці управлінської діяльності підприємств, є 

контролінг.   

Систему управління інноваційним розви-

тком підприємства можна уявити як таку, на 

вході якої на об’єкт управління здійснюється 

управлінський сигнал щодо необхідності 

впровадження змін з метою досягнення ці-

лей розвитку, а на виході – на основі розро-

бленої системи показників оцінюються ре-

зультати впровадження змін, тобто ефектив-

ність розвитку. Критерії ефективності ви-

значаються суб’єктом управління. Він чи-

нить вплив на обраний об’єкт, виходячи з 

цілей інноваційного розвитку підприємства. 

Цей вплив відбувається через використання 

відповідних механізмів. Тож система управ-

ління інноваційним розвитком становить ці-

лісну сукупність взаємопов’язаних елемен-

тів. Виходячи з цілей розвитку, суб’єкт 

управління визначає механізм упровадження 

інноваційних перетворень, враховуючи при 

цьому наявне ресурсне забезпечення  (мате-

ріальні, фінансові, кадрово-кваліфікаційні, 

інформаційні, інтелектуальні, інноваційні 

ресурси), а також накладені на систему 

управління інноваційним розвитком обме-

ження (часові, ресурсні, ринкові умови дія-

льності, наявний потенціал підприємства), і, 

використовуючи доступні методи, здійснює 

вплив на об’єкт управління [1].   

Виходячи з того, що контролінг знахо-

диться на перетині обліку, інформаційного 

забезпечення, контролю, об’єднуючи, інтег-

руючи і координуючи ці функції, виступаю-

чи при цьому у якості інновації в управлін-

ській діяльності менеджерів, підприємство 

має можливість використовувати його ін-

струментарій в системі управління іннова-

ційним розвитком [1].   

Управління інноваційним розвитком під-

приємства має багато визначень. Наприклад, 

Нікуліна О. В. розглядає його як 

«…системне управління інноваційною дія-

льністю, що спрямована на формування і за-

безпечення досягнення економічного зрос-

тання шляхом раціонального використання, 
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нарощування та розподілу інноваційного по-

тенціалу, що включає матеріальні, трудові, 

фінансові, інформаційні ресурси, з метою 

перетворення його у інноваційний капітал, 

що здатний забезпечити інноваційний роз-

виток підприємства» [5]. Вона наголошує на 

тому, що вирішення завдань управління ін-

новаційним розвитком в сучасних умовах 

потребує розробки адекватного механізму 

управління.  

Аналогічної думки дотримується й інший 

дослідник [6], який вважає, що ступінь ви-

користання інноваційного потенціалу на пі-

дприємстві залежить від характеру стратегі-

чного розвитку й ефективності системи ме-

неджменту. 

З метою підвищення результативності та 

ефективності інноваційної діяльності вини-

кає необхідність в контролінгу потенціалу 

інноваційного розвитку підприємств. Поряд 

з іншими сучасними управлінськими ін-

струментами контролінг дає менеджерам 

можливість домогтися прискореного прогре-

су підприємства. Інноваційний потенціал 

являє собою міру готовності виконати за-

вдання, що забезпечують досягнення поста-

вленої інноваційної мети, тобто міру готов-

ності до реалізації проекту або програми ін-

новаційних стратегічних змін на підприємс-

тві. Оскільки стан інноваційного потенціалу 

впливає на вибір інноваційної стратегії, то 

його оцінка є необхідним елементом проце-

су розробки стратегії й невід’ємною части-

ною управління змінами на підприємстві, що 

нерозривно пов’язані з його будь-якими ін-

новаційними цілями. Тож необхідним є ви-

користання інструментів контролінгу та по-

дальший розвиток його інструментарію, що 

полягає у врахуванні інноваційного фактора 

при формуванні системи контролінгових по-

казників, основаної на концепції збалансо-

ваної системи показників [3].  

Аналіз існуючих досліджень з питань 

особливостей контролінгу в управлінні інно-

ваційним розвитком підприємства показав 

відсутність єдиної думки щодо визначення 

функцій контролінгу в межах даного проце-

су. Звертає на себе увагу спроба виділити 

функції контролінгу в межах управління ін-

новаційним розвитком, що наведена у роботі 

[2]. До таких функцій віднесено [2, с. 209-

210]: методичну – пов’язана з розробкою 

системи показників оцінки діяльності підп-

риємства, методології планування та обліку, 

участю в розробці облікової політики, фор-

муванням управлінської звітності; плану-

вання – контролінг приймає участь у скла-

данні стратегічних та оперативних планів 

інноваційного розвитку підприємства; ана-

літичну – пов’язана з аналізом відхилень, 

виявленням причин, виробленням рекомен-

дацій; контрольну – відповідає за забезпе-

чення достовірності облікових даних за до-

помогою здійснення своєчасного моніторин-

гу досягнутих показників, цілей, завдань; 

комунікаційну – полягає у підготовці та ро-

зподілі інформації залежно від її користува-

чів; підтримки процесу прийняття рішень 

– полягає в забезпеченні керівництва необ-

хідною для прийняття рішень інформацією, 

в виробленні альтернативних варіантів 

управлінських рішень, кожен з яких обґрун-

товується, підвищуючи ефективність управ-

ління за рахунок ухвалення найбільш опти-

мального. 

Але, незважаючи, на явні переваги такого 

підходу, на нашу думку, він являє собою до-

сить узагальнений вигляд та інтерпретацію 

функцій котролінгу, що більшою мірою роз-

криває його зміст, аніж специфіку іннова-

ційного розвитку підприємства. 

Дещо відмінним є підхід до виокремлення 

таких функцій, що представлений у дослі-

дженні Круглова Д. В. та Синова В. В. [4]. 

Вони навели перелік ключових субфункцій 

контролінгу в сфері інновацій, до яких від-

несли функції планування, аналізу, обліку, 

контролю, звітності та методологічну фу-

нкцію. Згідно їх міркуванням, в сфері інно-

вацій функція планування полягає в розроб-

ці та впровадженні інновацій, розробці пла-

нових завдань та координації. Реалізація фу-

нкції аналізу спрямована на аналіз фактич-

них відхилень, з’ясування їх причин, здійс-

нення коректуючих заходів, з метою зміни 

програми інноваційного розвитку підприєм-

ства. Функція обліку в сфері інновацій поля-

гає у виконанні планів інноваційного проек-

ту за рахунок створення комплексної систе-

ми збирання та оброблення інформації для 
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прийняття управлінських рішень. Функція 

контролю полягає у контролі бюджету інно-

ваційного розвитку, контролі інвестицій в 

інновації, визначенні ступеня досягнення 

мети. Функція звітності полягає у збиранні 

інформації та підготовці звітів за плановий 

період, що уможливлює, спираючись на фа-

ктичні дані, своєчасно приймати рішення 

керівництвом щодо продовження фінансу-

вання інноваційного проекту або його при-

зупинення. Нарешті, методологічна функція 

полягає в розробці методології системи по-

казників контролінгу підприємства.        

Враховуючи вищесказане, ґрунтуючись 

на узагальненні існуючих досліджень щодо 

визначення функцій контролінгу, його зна-

чення в управлінні інноваційного розвитку 

підприємства, та враховуючи специфіку цьо-

го процесу, вважаємо за доцільне виділити 

як окрему функцію – прогнозування. Мова 

йде про використання контролінгу, його ін-

струментарію з метою прогнозування перс-

пективних напрямів інноваційного розвитку 

підприємства, що включає оцінку перспек-

тивних напрямів інноваційного розвитку пі-

дприємства, виявлення альтернатив розвит-

ку. Реалізація цієї функції обґрунтовується 

здатністю контролінгом використовувати 

майбутні сприятливі умови для успішного 

розвитку підприємства на основі створення 

системи підтримки прийняття рішень завдя-

ки відповідному інформаційному забезпе-

ченню.    

Також перелік функцій контролінгу щодо 

управління інноваційним розвитком доціль-

но доповнити мотиваційною функцією, що 

пов’язана з мотивацією керівництва на дося-

гнення цілей підприємства, його орієнтацію 

на реалізацію стратегії інноваційного розви-

тку підприємства.   

Уточнення переліку функцій контролінгу 

в межах управління інноваційним розвитком 

підприємства допомагає отримати більш чі-

тку уяву щодо специфіки здійснення даного 

процесу з орієнтацією на його успішність. 

В цілому ж можна говорити про те, що 

контролінг виконує ряд функцій, що 

пов’язані, перш за все, з методологічною  та 

інформаційною підтримкою процесів плану-

вання, обліку та контролю щодо інновацій-

ного розвитку підприємства. Тож вище кері-

вництво ухвалює управлінські рішення щодо 

забезпечення стратегії інноваційного розви-

тку підприємства, використовуючи при цьо-

му контролінгову інформацію. 

Таким чином, в результаті динамічного 

розвитку зовнішнього середовища контро-

лінг став невід’ємною складовою ефектив-

ного управління підприємством. Впрова-

дження контролінгу на підприємствах з ме-

тою підвищення ефективності та результа-

тивності управління інноваційним розвит-

ком дозволить отримати його керівництву 

низку переваг. Адже саме завдяки функціо-

нуванню контролінгу забезпечується якісне 

формування інформаційних потоків, що до-

помагає підвищити швидкість прийняття 

управлінських рішень, забезпечує їх обґрун-

тованість, раціональність, а значить й досяг-

нення цілей інноваційного розвитку підпри-

ємств.  
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